Уважаемые родители! 
Представляем вашему вниманию онлайн-трансляцию на тему «Одаренный ребенок – какой он?».
Одна из приоритетных задач современного образования в нашей стране - выявление, поддержка, развитие и социализация одаренных детей. Одаренные дети... Кто они? Как разглядеть детскую одаренность, развить и приумножить ее? Остается острой проблема раннего выявления одаренного ребенка, обеспечения грамотной психолого-педагогической поддержки его гармоничного развития и социализации. 
Творческие возможности человека проявляются очень рано. Самый интенсивный период его развития – 2-5 лет. В этом возрасте закладывается фундамент личности, и она уже проявляет себя. Первичное проявление способностей - в непреодолимой, непроизвольной тяге к различным сферам деятельности. Значит, предпосылки творческих возможностей надо искать здесь. Дело родителей, педагогов - поддержать эти стремления ребенка.
Что же это такое - «одаренность» и как она проявляется в совсем маленьком ребенке? Что заставляет родителей и педагогов увидеть в малыше талант и потом искать подтверждения своего открытия?
Одаренность - это высокий уровень развития способностей ребенка, сопровождающийся также значительной познавательной активностью. Способности всегда проявляются в деятельности, следовательно, и одаренность может проявляться и развиваться только в конкретной деятельности. А развивает способности и проявляет одаренность только та деятельность, в процессе которой возникают положительные эмоции. Выполняя ее, ребенок испытывает удовольствие, радость. Чем больше дошкольник занимается этим видом деятельности, тем больше ему хочется это делать, ему интересен не результат, а сам процесс. 
Одаренный ребенок - это обладающий очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеющий внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности, интенсивность выраженности и яркость которых выделяют его среди сверстников.
«Способные», одаренные дети – это дети, которые делают немного раньше, немного лучше, немного быстрее и немного не так, как большинство детей» (определение психологов Америки).
        Как выделить из группы детей одаренного ребенка? На наш взгляд, ребенок с зачатками одаренности обладает определенными признаками одаренности, которые характерны для его развивающейся личности и отличают его от своих сверстников:
- на занятиях все легко и быстро схватывают;
- знают многое о таких событиях и проблемах, о которых их сверстники не догадываются;
 - быстро запоминают услышанное или прочитанное;
-  решают сложные задачи, требующие умственного усилия;
 - задают много вопросов, интересуются многим и часто спрашивают;
 - оригинально мыслят и предлагают неожиданные ответы и решения;
- очень восприимчивы, наблюдательны быстро реагируют на все новое, неожиданное.
Практическая психология выделяет несколько видов одаренности детей, которые наблюдаются в дошкольном возрасте. Они охватывают все направления психофизиологического развития ребенка.
Интеллектуальная одаренность:
- подразумевает особо высокий уровень развития сенсорной чувствительности, мышления и памяти, который обеспечивает успешность в решении умственных задач;
- креативность – склонность к нестандартным решениям, гибкость в мышлении, независимость в суждениях;
- талант академических достижений, который выражается в быстром и успешном освоении чтения, математических основ, природных закономерностей.
Художественный талант, который может проявляться в любой из областей искусства – изобразительной, музыкальной, литературной.
Исключительные двигательные способности – отличное владение своим телом с точки зрения зрительно-двигательной координации, быстрый бег, выраженная прыгучесть, выносливость при физической нагрузке.
Коммуникативный талант, который проявляется в очевидном лидерстве ребенка в общении со сверстниками или легкости и естественности в общении, в умении быть партнером.
В дошкольном детстве существует столько видов одаренности, сколько есть видов детской деятельности. В каждой деятельности – своя шкала успешности и оригинальности достижений. Детская одаренность начинает проявляться уже с самого раннего возраста. Но сформируется ли в итоге одаренная личность? Ведь признаки одаренности, появляющиеся в дошкольном возрасте, могут постепенно угаснуть, если не будут созданы соответствующие условия, стимулирующие ее развитие.
Казалось бы, ребенку с активным познавательным интересом, повышенной умственной активностью и творческой жилкой, опережающему своих сверстников по уровню интеллекта, - такому ребенку уготовано детство более счастливое, чем у других. Однако чаще всего это оказывается не так. У детей с ранним развитием умственных способностей возникают специфические проблемы дома и в школе, в отношениях с другими детьми. Как избежать подобных трудностей и сделать жизнь одаренного ребенка более счастливой?
Наше поведение, реакции, мимика, жесты и слова показывают ребенку, что мы ценим в нем, что в его поступках важно и поддерживается нами. Если наиболее значимым для нас является преуспевание ребенка в той или иной деятельности, и именно это вызывает у нас радость, улыбку, похвалу, то ребенок усваивает, что главное – преуспеть, стать лучшим. Если к тому же мы активно используем состязательный, соревновательный мотив, позволяем себе сравнивать ребенка с другими детьми вместо того, чтобы делать акцент на его собственных достижениях, ребенок теряет продуктивную внутреннюю мотивацию деятельности. То или иное дело для него становится интересным не само по себе, а лишь с той точки зрения, может ли он победить, обогнать других. Отсюда появляются неумение проигрывать, болезненное отношение к критическим замечаниям и многие другие личностные проблемы одаренных и не только одаренных детей.
Поэтому очень важно, уделяя внимание развитию способностей ребенка в той области, где его одаренность проявляется наиболее ярко, стимулировать развитие других его возможностей, способствовать формированию у ребенка таких личностных качеств, как доброта, сострадание, готовность помочь, щедрость, скромность, терпение, надежность и т.д.
Развитию одаренности детей способствует поощрение их самостоятельности и независимости. Необходимо учить их принимать решения, предоставлять им возможность делать самостоятельный выбор, помогать строить собственные планы, обсуждать и принимать совместные решения. Задача взрослого – быть готовым помочь ребенку справиться с разочарованием, сомнением, неудачным опытом, помочь проанализировать все это; понять и поддержать его. 
Часто позитивные, казалось бы, качества одаренных детей порождают сложные личностные проблемы. Например, отличительным свойством одаренных детей являются необычайные сосредоточенность и упорство, которые они проявляют в доведении до совершенства своего дела, в достижении поставленной цели в интересующей области. Эти позитивные качества порождают неудовлетворенность, большую уязвимость ребенка в случае, если не удается завершить дело, добиться желаемого результата и т.п. Поэтому важно, чтобы ребенок участвовал в разнообразных занятиях, в том числе и в тех, в которых он не достигает самых высоких результатов. Надо помочь одаренному ребенку увидеть талантливость других и стать более терпимым к окружающим, - чтобы лучше понять самого себя, свои возможности, научиться переживать неуспех.
Одаренные дети часто проявляют обостренное чувство справедливости. Они больше улавливают и понимают в окружающем мире, в человеческих взаимоотношениях. Такая чувствительность, восприимчивость порождает их уязвимость. Одаренные дети болезненно реагируют на то, что не задевает обычного ребенка, чрезвычайно чувствительны к недовольству окружающих (часто воспринимают все на свой счет и необоснованно испытывают чувство вины). Они эмоционально нестабильны, нетерпеливы, порывисты, склонны к эмоциональным перепадам, сменам настроения. Эти дети нередко с трудом адаптируются к новым условиям, неадекватно реагируют на проблемы, они капризны, упрямы. Надо научить их понимать, что зачастую замечания и недовольство окружающих с ними вовсе не связаны. Важно со вниманием относиться к проблемам таких детей, спокойно, но настойчиво учить их управлять своими эмоциями, опираясь на развитое у них чувство справедливости по отношению к окружающим.
Для одаренных детей характерна еще одна особенность – стремление прерывать собеседника, поправлять его, демонстрируя собственные знания, посмеиваться над окружающими (одаренные дети часто обладают отличным чувством юмора). Это связано с тем, что одаренный ребенок, как правило, чувствует, что хочет сказать собеседник, или знает и понимает то, о чем сам он говорит тоньше и лучше. Однако подобное поведение мешает ребенку устанавливать контакты с окружающими людьми. Нужно, опираясь на обостренное чувство справедливости таких детей, учить их терпеливо ожидать, когда другой человек завершит свою мысль. Очень важно не забывать одобрять и хвалить ребенка, когда ему удается проявить терпение, выслушать собеседника, не поправляя и не перебивая его.
Проблемы, возникающие у одаренного ребенка при контактах со сверстниками, связаны еще и с тем, что зачастую их интересы он не разделяет. Одаренный ребенок лучше общается с более старшими детьми – сверстниками не по возрасту, а по интеллекту.
Трудности возникают у одаренных детей при общении как со сверстниками, так и со взрослыми. Иногда эти дети замкнуты, непопулярны в группе детей. Они эгоцентричны, сосредоточены на собственных стремлениях, интересах и переживаниях и безразличны к стремлениям, интересам и переживаниям других людей, а это отталкивает окружающих.
Характер этих личностных проблем ребенка во многом определяется особенностями формирующейся самооценки. Многие одаренные дети очень критичны к себе. Обладая неадекватно заниженной самооценкой, они часто не могут реализовать свои потенциальные возможности. Одаренные дети очень ранимы и чувствительны ко всему, что затрагивает их самооценку. Поэтому задача взрослого – воспитывать в ребенке позитивное самовосприятие, поддерживать, поощрять, укреплять в нем уверенность в собственных возможностях и силах.
Таким образом, у нас есть все для того, чтобы вырастить и воспитать не одно поколение одаренных детей, если мы способны:
· любить их, говорить им об этом, проявлять наши чувства и искреннее внимание, живой интерес и готовность отвечать на все их вопросы;
· создать им условия для освоения мира, расширения кругозора,
· помочь нашим детям формировать отношение к интеллектуальной деятельности, обучению как к процессу, который доставляет радость, удовольствие, - чтобы ребенок, занимаясь умственным трудом, действительно переживал эти чувства;
· обеспечить детям возможность и условия для того, чтобы заниматься деятельностью, которая вызывает у них положительные эмоции.
«Одаренность ребёнка – это маленький росточек, едва проклюнувшийся из земли и требующий к себе огромного внимания. Необходимо холить и лелеять, ухаживать за ним, сделать всё, чтобы он вырос и дал обильный плод». В.А. Сухомлинский.
